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ААТ «Ня свіж скі за вод ме ды цын скіх прэ па ра таў» — 
най буй ней шы вы твор ца ін фу зій ных ле ка вых 
срод каў у Бе ла ру сі. Прад пры ем ства па ста ян на 
ма дэр ні зу ец ца, аб ста лёў ва ец ца су час ным 
аб ста ля ван нем, што да зва ляе па шы раць 
асар ты мент пра дук цыі. Усё гэ та ро біц ца, 
каб ад па вя даць ча су. Ды і не вар та за бы ваць, 
што па тра ба ван ні да вы твор час ці ле ка вых 
срод каў вель мі сур' ёз ныя. У па ста ян ным 
асар ты мен це ар га ні за цыі — больш за 100 ві даў 
пра дук цыі. У іх лі ку — стэ рыль ныя ін фу зій ныя 
і ін' ек цый ныя рас тво ры, рас тво ры для мяс цо ва га 
і вон ка ва га пры мя нен ня. Ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды» на ве да лі Ня свіж скі за вод ме ды цын скіх 
прэ па ра таў, азна ё мі лі ся з яго гіс то ры яй, су час ным 
аб ста ля ван нем і да ве да лі ся шмат ці ка ва га.

Ак тыў нае раз віц цё фар ма цэў тыч най пра мыс ло вас ці ў XXІ ста-
год дзі пры му шае вы твор цаў піль на са чыць за апош ні мі тэн дэн цы-
я мі ў га лі не, ука ра няць най ноў шыя тэх на ло гіі, вы ка рыс тоў ваць 
су час нае аб ста ля ван не. Ме на ві та та му 
Ня свіж скі за вод ме ды цын скіх прэ па ра-
таў па ста ян на ма дэр ні зуе ўлас ную вы-
твор часць. Так, рэа лі за ва ны ў 2008 го-
дзе пра ект па ства рэн ні лі ніі па вы твор-
час ці ін фу зій ных рас тво раў па тэх на ло гіі 
BFS (вы дзі ман не-на паў нен не-за пай ван-
не) да зво ліў па шы рыць асар ты мент і 
вы пус каць пра дук цыю, якая ад па вя дае 
па тра ба ван ням GMP (на леж ная вы твор-
чая прак ты ка).

Каб ад па вя даць па тра ба ван ням ча-
су, прад пры ем ства па ста ян на раз ві ва-
ец ца і ўдас ка наль ва ец ца. У 2019 го дзе 
тут бы ла пра ве дзе на ма дэр ні за цыя га-
за раз мер ка валь на га вуз ла ка цель ні: 
уста ноў ле на су час нае аб ста ля ван не, 
за вер ша на бу даў ніц тва но ва га скла да 
сы ра ві ны і ма тэ ры я лаў. У 2020 го дзе 
ўве дзе ны ў экс плу а та цыю но вая мік ра-
бія ла гіч ная ла ба ра то рыя, клі ма тыч ная 
ка ме ра, су час ная гра дзір ня но ва га ты пу. 
Ма дэр ні за ва на сіс тэ ма во да пад рых тоў-
кі і абез жа лез ван ня ва ды. Рэа лі за ва ны 
пра ек ты па ма дэр ні за цыі хі міч най ла ба-
ра то рыі, ад ной з лі ній цэ ха ме ды цын скіх 
прэ па ра таў і ін шай пра дук цыі, так са ма 
рас па ча та бу даў ніц тва но вай бія ла гіч-
най ла ба ра то рыі. Сён ня на прад пры ем-
стве пра цуе ка ля 440 ча ла век.

ЗА ВОД СКАЕ ЗА КУ ЛІС СЕ

У НА ГУ З ЧА САМ БІЯ ЛА ГІЧ НАЯ 
ЛА БА РА ТО РЫЯ

Но вую бія ла гіч ную ла ба ра то рыю пла ну ец ца за пус ціць ужо 
ў лі пе ні гэ та га го да. Да фі ні шу за ста ло ся зра біць не вя лі кую 
част ку аздоб ных і пус ка на ла дач ных ра бот. Пус ка на ла дач нае 
аб ста ля ван не пры зна ча на для пад тры ман ня пэў на га мік ра клі-
ма ту ў па мяш кан нях з мат ка вым па га лоў ем бе лых ла ба ра тор-
ных мы шэй.

«Жы вё лы вель мі схіль ныя да стрэ саў, а па дзен не тэм пе ра-
ту ры на па ру гра ду саў моц на ад бі ва ец ца на іх. Ад гэ та га за ле-
жыць дак лад насць вы ні каў. Да дзе ная ла ба ра то рыя да зво ліць 
нам тры маць больш мат ка ва га па га лоўя, гэ та зна чыць, мы 
са мі бу дзем ажыц цяў ляць уз наў лен не мы шэй, — рас тлу ма чыў 
ды рэк тар. — Спра ва ў тым, што іс ну юць пэў ныя ме та ды да сле-
да ван няў, якія пра ду гледж ва юць уза е ма дзе ян не з жы вё ла мі. 
Так, на прык лад, тру сам увод зяць ін фу зій ны рас твор. Ка лі ня ма 
тэм пе ра тур най рэ ак цыі, зна чыць, рас твор доб ры і стэ рыль ны. 
Але сён ня ме ды цы на сту пі ла да лё ка на пе рад, бы лі рас пра-
ца ва ны Lal-тэс ты, якія ўво гу ле вы клю ча юць уза е ма дзе ян не з 
жы вё ла мі».

ЖЫЦ ЦЁ ЗА ВО ДА
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Хі мік хі міч най ла ба ра то рыі Ня свіж-
ска га за во да ме ды цын скіх прэ па ра таў 
Лі за ве та МЕЛЬ НІ ЧУК скон чы ла хі міч ны 
фа куль тэт Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер-
сі тэ та па спе цы яль нас ці «Фар ма цэў тыч ная 
дзей насць». «Амаль год пра цую не па срэд на 
па сва ёй спе цы яль нас ці як ма ла ды спе цы-
я ліст. Мы зай ма ем ся кант ро лем якас ці ле-
ка вых прэ па ра таў на кож ным эта пе, гэ та 
зна чыць, пад рых тоў ка, вы хад ны кант роль 
і кант роль якас ці ў пра цэ се тэр мі ну пры-
дат нас ці. Іс нуе вя лі кая раз на стай насць ме-
то дык. Вель мі ра дуе, што прад пры ем ства 
кла по ціц ца пра сва іх су пра цоў ні каў. Мя не, 
як ін ша га род нюю, ад ра зу ж за бяс пе чы лі 
на леж ным жыл лём».

На чаль нік бю ро за бес пя чэн ня якас ці 
Ня свіж ска га за во да ме ды цын скіх прэ-
па ра таў Дзміт рый БУ ЛА ВІН на па са дзе 
з 2013 го да. А па чы наў сваю пра цоў ную 
дзей насць звы чай ным ін жы не рам па ра мон-
це аб ста ля ван ня, бу дын каў і збу да ван няў. 
«Мы кант ра лю ем вы ка нан не па тра ба ван-

няў сіс тэ мы на леж най вы твор чай прак ты кі 
(GMP) на прад пры ем стве, фар мі ру ем і вя-
дзём фонд да ку мен та цыі фар ма цэў тыч най 
сіс тэ мы якас ці, пра во дзім унут ра ныя аў ды ты/
са ма ін спек цыі, а так са ма аў ды ты па стаў шчы-
коў і вы твор цаў. Акра мя та го, удзель ні ча ем 
у пра вя дзен ні ква лі фі ка цыі тэх на ла гіч на га 
аб ста ля ван ня і ва лі да цыі тэх на ла гіч ных пра-
цэ саў», — рас па вёў ён.

Вось ужо амаль 40 га доў, па чы на ю чы з 
1985 го да, сле сар тэх на ла гіч на га аб ста-
ля ван ня Ня свіж ска га за во да ме ды цын-
скіх прэ па ра таў Мі ха іл ХО МІЧ пра цуе на 
род ным прад пры ем стве. «Пра ца ваць ці ка ва, 
аб ста ля ван не но вае, су час нае, зар пла та за-
да валь няе, ка ра цей, мне ўсё тут па да ба ец ца. 
У 1992 го дзе атры маў улас ную ква тэ ру ад 
за во да», — га на рыц ца Мі ха іл. Да рэ чы, яго 
жон ка так са ма пра ца ва ла тут да вы ха ду на 
за слу жа ную пен сію.

Амаль 20 га доў на прадпрыемстве пра-
цуе ма шы ніст рас фа со вач на-ўпа ко вач ных 
ма шын Ня свіж ска га за во да ме ды цын скіх 
прэ па ра таў Іры на СІ ДА РО ВІЧ. «Мы пра вя-
ра ем вы ра бы на ме ха ніч ныя ўклю чэн ні, гер-
ме тыч насць. Ка лі ле ка выя срод кі ў шкля ной 
та ры, пра гля да ем аб ціс кан не каў пач ка, пра-
вя ра ем на ме ха ніч ныя ўклю чэн ні і на ня сен не 
змен най ін фар ма цыі».

Ма ла дая сям'я Юлія і Яў ген Са ўчы кі 
па зна ё мі лі ся на за вод зе. Яна — ін жы нер 
па якас ці, ён — на чаль нік сек та ра па рас-
пра цоў цы ле ка вых прэ па ра таў вы твор ча-
тэх ніч на га ад дзе ла. Юлія і Яў ген прый шлі 
сю ды як ма ла дыя спе цы я ліс ты, а пас ля за-
кан чэн ня ад пра цоў кі па раз мер ка ван ні вы-
ра шы лі за стац ца — за клю чы лі но вы кант-
ракт. «У мае аба вяз кі ўва хо дзіць на пі сан не 
га да во га агля ду якас ці і вя дзен не фон ду да-
ку мен та цыі фар ма цэў тыч най сіс тэ мы якас-
ці», — па дзя лі ла ся Юлія. Прад пры ем ства 
за бяс пе чы ла ма ла дую сям'ю ін тэр на там з 
доб ры мі ўмо ва мі пра жы ван ня.

«Ця пер за кан чва ем бу даў ніц тва но вай 
бія ла гіч най ла ба ра то рыі, якая ад па вя дае 
су час ным па тра ба ван ням, — рас па вёў на-
чаль нік ад дзе ла ка пі таль на га бу даў ніц тва 
Ня свіж ска га за во да ме ды цын скіх прэ па-
ра таў Аляк сандр ПЛА ТУН. — Кошт ла ба ра-
то рыі скла дае 8,3 міль ё на руб лёў у цэ нах на 
1 ве рас ня 2022 го да. Ра бо ты за вер ша ны 
прак тыч на на 90 пра цэн таў. За ста лі ся пус ка-
на ла дач ныя ра бо ты і част ка ра бот па аздаб-
лен ні. У гэ тым го дзе аб' ект пла ну ем здаць».

Ня свіж скі за вод ме-
ды цын скіх прэ па ра таў — 
су час ная фар ма цэў тыч-
ная ар га ні за цыя, якая 
вы раб ляе стэ рыль ныя 
ін фу зій ныя і ін' ек цый ныя 
рас тво ры. Су час нае аб-
ста ля ван не, най ноў шыя 
тэх на ло гіі, дак лад ныя 
ме та ды кант ро лю якас-
ці, ква лі фі ка ва ны пер са-
нал — усе гэ тыя ўмо вы 
вы зна ча юць той факт, 
што лю дзі па пра ве да-
вя ра юць ААТ «Ня свіж скі 
за вод ме ды цын скіх прэ-
па ра таў» са мае каш тоў-
нае — сваё зда роўе.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ, Але на ДАЎ ЖА НОК. Фо та Лі за ве ты ГОЛАД.УНП 600031159

«Ня свіж скі за вод ме ды цын скіх 
прэ па ра таў — прад пры ем ства, 
якое спе цы я лі зу ец ца ў асноў ным 
на вы твор час ці стэ рыль ных ін-
фу зій ных рас тво раў, — рас па вёў 
ды рэк тар ААТ «Ня свіж скі за-
вод ме ды цын скіх прэ па ра таў» 
Ге надзь ЖЫ ВЕНЬ. — Сён ня мы 
асво і лі прак тыч на ўвесь асар ты-
мент ін фу зій ных рас тво раў, які за-
па тра ба ва ны ў прак тыч най ахо ве 
зда роўя».

Ін фу зій ныя рас тво ры — гэ та 
рас тво ры, якія вы ка рыс тоў ва юц-
ца для ўнут ры вен на га ўвя дзен ня як 
са ма стой на, так і ў якас ці ба зы для 
ўвя дзен ня ін шых ле ка вых рэ чы ваў. 
Ін фу зій ныя рас тво ры вы ка рыс тоў-

ва юц ца ў ін тэн сіў най тэ ра піі, рэ ані-
ма цыі, хі рур гіі, кар дыя ло гіі, сло вам, 
амаль у лю бой га лі не ме ды цы ны.

«У асар ты мент ным парт фе лі ў 
нас па рад ку 35 най мен няў ін фу-
зій ных рас тво раў, з улі кам да зі ро-
вак і фор маў вы пус ку — больш за 
100 ві даў пра дук цыі. Не спы ня ем-
ся на да сяг ну тым. Для рас пра цоў-
кі но вых ле ка вых срод каў на ба зе 
Ня свіж ска га за во да ме ды цын скіх 
прэ па ра таў у жніў ні 2023 го да быў 
ство ра ны спе цы яль ны сек тар па 
рас пра цоў цы ле ка вых срод каў, дзе 
пра цу юць ма ла дыя спе цы я ліс ты. На 
гэ ты мо мант ту ды ўва хо дзяць на-
чаль нік сек та ра, тэх но лаг і хі мік», — 
па дзя ліў ся Ге надзь Жы вень.

Ня свіж скі за вод ме ды цын скіх прэ па ра таў па ста-
ян на ма дэр ні зу ец ца. «Мы па він ны ка рыс тац ца су-
час ны мі тэх на ло гі я мі і ўпэў не на іс ці ў на гу з ча сам, — 
ад зна чае ды рэк тар прад пры ем ства. — Па ста ян-
на аб наў ля ем аб ста ля ван не. Сён ня з трох лі ній па 
вы твор час ці ін фу зій ных рас тво раў дзве цал кам 
ма дэр ні за ва ны. Трэ цяя лі нія па вы твор час ці ін фу-
зій ных рас тво раў у по лі эты ле на вай та ры па ста ян на 
аб наў ля ец ца, што за бяс печ вае вы со кую якасць пра-
дук цыі. Бу тэль ка, якая вы дзі ма ец ца з по лі эты ле ну, 
па він на ад па вя даць пэў ным стан дар там. Акра мя 
та го, па ста ян на аб наў ля ем ла ба ра то рыі. Па бу да ва лі 
но вую мік ра бія ла гіч ную, аб на ві лі хі міч ную, за вяр ша-
ем бу даў ніц тва но вай бія ла гіч най ла ба ра то рыі. Ак-
тыў на пе ра хо дзім на но выя ві ды да сле да ван няў — 
так зва ныя LAL-тэс ты».

Па вод ле яго слоў, кант роль якас ці ажыц цяў-
ля ец ца на пра ця гу ўся го цык ла вы ра бу ле ка ва га 
прэ па ра ту, па чы на ю чы ад мо ман ту па ступ лен ня на 
склад зы ход най сы ра ві ны і ма тэ ры я лаў да мо ман-

ту вы ха ду пра дук цыі дыс трыб' ю та рам. «Асноў ны мі 
дыс трыб' ю та ра мі Ня свіж ска га за во да ме ды цын скіх 
прэ па ра таў з'яў ля юц ца прад пры ем ствы сіс тэ мы 
РУП «Фар ма цыя». Та му ла ба ра то рыі па він ны ад па-
вя даць пэў ным стан дар там. Наш ад дзел кант ро лю 
якас ці акрэ ды та ва ны, гэ та зна чыць, мае пра ва пра-
ца ваць не толь кі для за бес пя чэн ня кант ро лю якас ці 
на шых прэ па ра таў, але і пра ца ваць на ін шыя прад-
пры ем ствы. Вар та ад зна чыць, што вы ні кі на шых да-
сле да ван няў пры маль ныя для ўсіх прад пры ем стваў 
на шай кра і ны», — пад крэс ліў ды рэк тар.

Не ма ла важ ны фак тар у пра цэ се — да стаў ка пра-
дук цыі, якая ажыц цяў ля ец ца ўлас ным транс пар там. 
Як ад зна чае Ге надзь Жы вень, транс парт так са ма 
па ві нен ад па вя даць пэў ным па тра ба ван ням. На пра-
ця гу ўся го ру ху па він на за хоў вац ца пэў ная тэм пе-
ра ту ра, асаб лі ва ха лод най зі мой і га ра чым ле там. 
Прак тыч на ўсе аў та ма бі лі аб ста ля ва ны ха ла дзіль-
на-ацяп ляль ны мі ўста ноў ка мі. У за леж нас ці ад па ры 
го да ў аў та ма бі лі ства ра ец ца пэў ны мік ра клі мат.

Што год пад вод зяц ца вы ні кі пра цы на прад-
пры ем стве. Кі раў ніц тва Ня свіж ска га за во да 
ме ды цын скіх прэ па ра таў уз на га родж вае сва іх 
су пра цоў ні каў ад па вед ным за га дам, гра ма та мі, 
па дзя ка мі, за ня сен нем на дош ку Го на ру прад-
пры ем ства, каш тоў ны мі па да рун ка мі. Усё гэ та, 
ка неш не, су пра ва джа ец ца гра шо вы мі вы пла-
та мі.

«Мы рэ гу ляр на звяр та ем ся ў Ня свіж скі рай-
вы кан кам з ха дай ніц твам аб уз на га ро джван ні 
най леп шых ра бот ні каў. Акра мя та го, хол дынг 
«Бел фарм прам» і Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
так са ма ад соч ва юць і ўзна га родж ва юць пе ра да-
вых су пра цоў ні каў. У 2020-м, на 60-год дзе прад-
пры ем ства, атры ма лі га лоў ную ўзна га ро ду — 
він ша ван не ад Прэ зі дэн та на шай кра і ны, — па-
дзя ліў ся Ге надзь Жы вень. — Рэ гу ляр на вы ка-
рыс тоў ва ем раз на стай ныя ме та ды за ах воч ван-

ня, бо за якас ную пра цу трэ ба ўзна га родж ваць. 
А пра ца са праў ды не з лёг кіх: на служ бе мы 
круг ла су тач на, вы хо дзім у нач ныя зме ны, ня-
рэд ка су ты ка ем ся з вя лі кі мі на груз ка мі. 13-я 
за ра бот ная пла та — як за ах воч ван не. Акра мя 
та го, вы піс ва ем гра шо выя прэ міі да свя таў: 23 
лю та га, 8 Са ка ві ка, Дзень ме ды цын скіх ра бот-
ні каў, Дзень ра бот ні каў фар ма цэў тыч най і мік-
ра бія ла гіч най пра мыс ло вас ці, ну, і як жа без Но-
ва га го да. Ле тась ад зна ча лі 800-год дзе го ра да 
Ня сві жа, у го нар ча го па він ша ва лі ра бот ні каў 
пры ем ны мі гра шо вы мі бо ну са мі. Не за бы ва ем і 
на шых пен сі я не раў, а гэ та, між ін шым, — больш 
за 190 ча ла век».

Сё ле та су мес на з сель гас прад пры ем ствам 
ААТ «Но вае жыц цё» на ба зе Ня свіж ска га за во да 

ме ды цын скіх прэ па ра таў ад бы ло ся ад крыц цё 
хар чо вай кра мы, якая пра цуе як для су пра цоў-
ні каў прад пры ем ства, так і для жы ха роў па сёл ка 
Аль ба. Пра дук цыя прад пры ем ства за па тра ба-
ва ная, эка ла гіч на чыс тая. Тут рэа лі зоў ва юць 
мяс ныя ру ле ты, га луб цы, фар шы ра ва ныя нож кі, 
каў ба су, са ла, пі раж кі і спа да рож ныя та ва ры.

Дзве ры Ня свіж ска га за во да ме ды цын скіх прэ-
па ра таў заў сё ды ад чы не ны для мо ла дзі. Што год 
на аба вяз ко вую ад пра цоў ку сю ды пры бы ва юць 
вы пуск ні кі ўста ноў аду ка цыі. «Сё ле та да нас 
прый дуць ча ты ры ма ла дыя спе цы я ліс ты. На шы 
су пра цоў ні кі па ста ян на на вед ва юць уста но вы 
аду ка цыі, пра вод зяць праф ары ен та цый ныя гу-
тар кі на мес цах. Ха чу пад крэс ліць, што пы тан не 
з жыл лём у нас цал кам вы ра ша на. Сён ня мы 
ма ем два ін тэр на ты з ад ра ман та ва ны мі бло ка мі, 
у якія і за ся ля ем су пра цоў ні каў. Адзін ін тэр нат 

у го ра дзе Ня сві жы, дру гі — у па сёл ку Аль ба. 
Акра мя та го, для пер са на лу ажыц цяў ля ем да-
стаў ку на ра бо ту», — ад зна чыў ды рэк тар.

Бу даў ніц тва но вых аб' ек таў і ма дэр ні за цыя 
ў асноў ным вы раб ля ец ца за ўлас ны кошт. «Ле-
тась асво і лі 7 міль ё наў 382 ты ся чы бе ла рус-
кіх руб лёў. З іх асноў ная су ма — 5 міль ё наў 
382 ты ся чы — на шы ўлас ныя гро шы. Два міль ё-
ны за пы та лі з цэнт ра лі за ва на га фон ду хол дын-
га. Гэ та зна чыць, усю бу доў лю вя дзём прак тыч-
на за ўлас ныя срод кі. Сё ле та за пла на ва лі да 
за сва ен ня ча ты ры міль ё ны руб лёў. У нас ёсць 
пра ек ты, над які мі мы пра цу ем. Да іх ад но сяц-
ца пра ек ты па ма дэр ні за цыі вы твор час ці. Яны 
зна хо дзяц ца ў ак тыў най ста дыі», — расказаў 
Ге надзь Адоль фа віч.

Ды рэк тар Ге надзь ЖЫ ВЕНЬ.

Эка на міст па збы це ад дзе ла мар ке тын гу Вік то рыя ФА ЛІ ТАР 
дэ ман струе пра дук цыю прад пры ем ства.

Сле сар па ра монце тэх на ла гіч ных установак Мі ха іл ХО МІЧ 
пра во дзіць пра фі лак тыч ны агляд дыс ты ля цый най уста ноў кі ў ад дзе ле во да пры га та ван ня.

Ма шы ніст рас фа со вач на-ўпа ко вач ных ма шын 
Іры на СІ ДА РО ВІЧ па куе ле ка вы прэ па рат.

На чаль нік ад дзе ла ка пі таль на га бу даў ніц тва 
Аляк сандр ПЛА ТУН на бу даў ніц тве бія ла гіч най ла ба ра то рыі, 

якая сё ле та ўвя дзец ца ў экс плу а та цыю.

 Най леп шыя пра цаў ні кі прад пры ем ства. Зле ва на пра ва: бух гал тар Але на БОР ДАК, га лоў ны ме ха нік 
Ві таль СУ ШЧЭ НЯ, ін жы нер па стан дар ты за цыі Тац ця на ГЛІН СКАЯ, на чаль нік бю ро за бес пя чэн ня якас ці 

Дзміт рый БУ ЛА ВІН, на чаль нік ад дзе ла ма тэ ры яль на-тэх ніч на га за бес пя чэн ня Але на ПА РЭЙ КА.

Пра да вец 4-га раз ра ду Ала КА РУН НАЯ за пры лаў кам кра мы ку лі на рыі.

Ма ла дыя спе цы я ліс ты-хі мі кі Лі за ве та МЕЛЬ НІ ЧУК і Аляк сей ГАЎ РЫЛЬ ЧЫК 
увод зяць про бы ў вад ка сны хра ма тог раф у хі міч най ла ба ра то рыі. Юлія і Яў ген СА ЎЧЫ КІ — ма ла дая сям'я. 

Юлія пра цуе ін жы не рам па якас ці, а Яў ген — 
на чаль ні кам сек та ра па рас пра цоў цы ле ка вых 

прэ па ра таў вы твор ча-тэх ніч на га ад дзе ла.


